

Ισοδύναμο ενός Παγκόσμιου Πολέμου

Ο κίνδυνος που συνιστά η κλιματική αλλαγή για τον πλανήτη ισοδυναμεί, το λιγότερο, με τις συνέπειες ενός παγκόσμιου πολέμου, δήλωσε πριν λίγες ημέρες ο Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ **Μπαν Γκι-Μουν**, ο οποίος κάλεσε τις ΗΠΑ –τη χώρα με τη μεγαλύτερη παραγωγή αερίων που ευθύνονται για το φαινόμενο του θερμοκηπίου– να ηγηθούν της μάχης κατά της παγκόσμιας θέρμανσης.

Στην πρώτη αυτή αναφορά του επί του θέματος, ο νέος επικεφαλής του διεθνούς οργανισμού, εκτίμησε πως οι αλλαγές στο κλίμα είναι πιθανόν να καταστούν αφορμή και αιτία μελλοντικών πολέμων και συγκρούσεων. Επειδή, όπως είπε, το έργο του ΟΗΕ (από την ιδρυτική του διακήρυξη) εστιάζεται στην πρόληψη και στον τερματισμό συρράξεων και καθώς ο κίνδυνος που ενέχει ο πόλεμος για όλη την ανθρωπότητα και τον πλανήτη μας είναι τουλάχιστον ισοδύναμος με την κλιματική αλλαγή και την παγκόσμια θέρμανση, είναι αυτονόητο ότι ο ίδιος και ο οργανισμός του οποίου ηγείται, θα πρέπει να ρίξει το βάρος του σ' αυτό το θέμα. Και θα το πράξει, όπως είπε, τόσο στις συνομιλίες του με τους ηγέτες των πλέον ανεπτυγμένων βιομηχανικά κρατών του πλανήτη (G8), τον προσεχή Ιούνιο, όσο και κατά την προγραμματισμένη μεγάλη διάσκεψη για το κλίμα στο Μπαλί της Ινδονησίας το Δεκέμβριο του 2007.

Οι δηλώσεις, με τη δραματική τους διάσταση, υπογραμμίζουν το μέγεθος του προβλήματος που η πα-

γκόσμια επιστημονική κοινότητα επισημαίνει εδώ και αρκετά χρόνια δίχως, ουσιαστικά, και να εισακούγεται. Μόλις τον περασμένο μήνα, η τελευταία έκθεση του ΟΗΕ, καρπός της εργασίας και συνεργασίας πολλών επιστημόνων –στην οποία θα επιδιωχτεί να βασιστεί η διεθνής πολιτική για το φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής– επισήμανε ότι η αρνητική εξέλιξη οφείλεται σε ποσοστό 90% στον άνθρωπο, προειδοποιώντας ότι οι επιπτώσεις της θα διαρκέσουν αιώνες, ακόμη και αν πάρουμε τώρα τα κατάλληλα μέτρα αναστροφής. Κατά τους επιστήμονες οι πλημμύρες, η ξηρασία και οι τυφώνες είναι οι ορατές συνέπειες - απάντηση του βιασμού της φύσης. Η συχνότητα και η ένταση αυτών των φαινομένων τα τελευταία χρόνια δεν αφήνουν περιθώρια αμφισβήτησης των δύσθυμων προβλέψεων για το μέλλον.

Μιλώντας σε 600 φοιτητές από όλο τον κόσμο κατά τη διάρκεια συνεδρίου στα Ηνωμένα Έθνη, ο Γενικός Γραμματέας είπε πως η δική του γενιά ήταν «κάπως απρόσεκτη» απέναντι στον πλανήτη. Το κακό είναι ότι παραμένει «απρόσεκτη», δέσμια μιας ενεργειακής πολιτικής που μεγιστοποιεί τα οικονομικά κέρδη ορισμένων και συγκεκριμένων, καταναλώνοντας την υγεία των ανθρώπων και φαλακιδεύοντας το μέλλον της ανθρωπότητας. Και απέναντι σ' αυτή την πραγματικότητα, ουδείς, πλέον, μπορεί να στέκεται απαθής.

